

El Cruzado Aragón

Rvdo. P. Prior de los Benedictinos
SANTUARIO DEL PUEYO

FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXVII
Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 26 de enero de 1929

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.340

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR



Don Evaristo Cancer Latorre

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 29 DE ENERO DE 1926
a los 37 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

D. E. P.

Sus apenados, esposa doña Cándida Mur; madre doña Pilar; hermanos Adoración, Luís, Valentina y Manuel; madre política y hermanos políticos.

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas del Carmen que se dirán en la iglesia de los RR. PP. Escolapios el martes, día 29, desde las seis y media, y a la Hora Santa del día 31 que se celebrará en la de los RR. PP. Misioneros, cuyo favor les agradecerán profundamente.
BARBASTRO, enero de 1929.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

Don Antonio Pascau Muzás

FALLECIÓ EN CALASANZ EL DÍA 22 DE LOS CORRIENTES

a los 73 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.



Sus apenados hijos don Antonio, don Enrique, don Ramón, doña Pilar, doña Josefa y doña Antonia; hijos políticos doña Josefa Plaña, doña Antonia Quintilla, doña Josefa Lleida, don Miguel Lacorte y don Ramón Alós; nietos, hermano don Francisco Pascau; hermanas políticas doña Juana Castán y doña Consuelo Olivés; primos, sobrinos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les suplican lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
CALASANZ, enero de 1929.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Lérida y Barbastro han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Santoral y cultos

27 Domingo.—San Juan Crisóstomo.
CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media la conventual.
En la misa de doce habrá explicación doctrinal.
PARROQUIA DE LA ABUNDANCIA.—A las seis y media misaconventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa Jeaba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho y media.
INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.
A las siete y media, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.
A las diez, misa de hora.
AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa
28 Lunes.—San Dionisio.
29 Martes.—San Francisco de Sales.
30 Miércoles.—Santa Martina.

31 Jueves.—San Victor.
1 Viernes.—San Cirilo
2 Sábado.—La Purificación de Ntra. Sra.
En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho. Misa por las intenciones de la Archicofradía.
En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.
En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

SE VENDE

Vina y campo con almendros y una parcela, en el término municipal de esta ciudad.
Para informes, en la administración de este semanario.
El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.



SÉPTIMO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Rosa Paúl López

FALLECIÓ EN SORIA EL DÍA 28 DE ENERO DE 1922
A LOS 74 AÑOS DE EDAD

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

— E. P. D. —

Su apenado hijo don Eusebio Pera, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Jaca, y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas del Carmen que se celebrarán en la iglesia de los RR. PP. Misioneros el día 28, desde las siete, por lo que quedarán agradecidos.

Barbastro, enero de 1929.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



SÉPTIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Vicente Baselga y de Moner

ABOGADO

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 2 DE FEBRERO DE 1922
a los 59 años de edad

RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

— E. P. D. —

Sus afligidos, viuda, hijos; madre, hijo y hermano políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas del Carmen que se celebrarán el viernes día 1 de febrero, en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, de diez a doce, y a la Hora Santa del día 2, por cuyo favor quedarán reconocidos.

Barbastro, enero de 1929.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL REVERENDO SEÑOR

DON MARIANO PALACIN SESE

Cura Párroco de Selgua

FALLECIÓ EN DICHA LOCALIDAD EL DÍA 18 DE LOS CORRIENTES
a los 60 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

— D. E. P. —

Su afligida hermana doña Cristina; hermano político don Vicente Lagüéns; sobrinos don Vicente y doña Cándida; tíos, primos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les suplican encomienden a Dios el alma del finado, y asistan a las misas del Carmen, que se dirán el miércoles, día 30, en la iglesia de los RR. PP. Misioneros, desde las seis y media, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Barbastro, enero de 1929.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

parte del sistema doctrinal que predicaba.

Es lamentable que haya acerca del socialismo y de los socialistas un concepto que tan insensiblemente lleve al error a los que así le tienen. Será preciso repetir una y mil veces que la esencia y el fundamento del socialismo es la revolución social por la negación de la propiedad, la negación de la religión, la moral sin Dios y la implantación de la democracia absoluta con la hegemonía del proletariado en el régimen político de los pueblos; que los socialistas van por cuantos medios puedan, a la consecución de estos ideales y que sus pacifismos y sus gubernamentalismos oportunistas, no son sino la adopción del medio conveniente al logro de sus aspiraciones y la adaptación ocasional a las formas actuales, como primer peidajño para ascender a las cumbres, desde donde puedan hacer más eficaces los procedimientos que han de operar la transformación o revolución a que aspiran.

Por eso son reprobables esas alabanzas que por algunos ilusos se les tributan, por eso son censuradas esas benevolencias que se les dispensan, lamándolos al desempeño de cargos representativos y por eso es perniciosa la labor y propaganda que hacen en la ciudad y en el campo.

Porque donde quiera y como quiera que aparezcan los socialistas, como tales son siempre indeseables.

E. TORKAL

SE VENDE

Una camioneta de dos toneladas.
Un olivar.
Dos viñas con almendros, tierra de sembradura y muchas encinas.
Un campo con almendros en plena producción.
Tres casas.

Pedro Arcarazo e hijos COLCHONEROS

Ponen en conocimiento de sus parroquianos, que se han trasladado a la casa núm. 43 3.º de la calle de las Fuentes.—Barbastro.

Temas actuales

Los Indeseables

Atentos al sesgo que van tomando los acontecimientos que se desarrollan en torno a la organización corporativa, no podemos substraernos al impulso que sentimos de reflejar en prosa llana algunas reflexiones.

El socialismo español, taimado observador de la psicología popular y aprovechado maestro en apropiarse sinecuras, en cobijarse bajo sombras confortables y en arrimar el ascua a su sardina partidista, donde y como quiera que la ocasión se lo brinde, ha considerado el momento actual de la organización corporativa en la Agricultura para hacer una salida por los campos españoles a fin de sembrar en ellos la cizaña.

Todo el mundo sabe que el partido socialista es aquí una entidad tan partida y mermada, que para vivir tiene necesidad de recurrir al equívoco de la ideología que sustenta, buscando, aceptando

y ostentando el apoyo y la representación de otras organizaciones, sin lo cual no le sería posible dar un solo paso en el desarrollo de sus actuaciones.

La Unión General de Trabajadores es para el socialismo, gracias al confusio-nismo premeditado, el báculo que sostiene su decrepitud.

Ante un contingente de millones de obreros que forman las distintas agrupaciones societarias de la gran familia obrera española, es realmente ridícula la cifra de 5.000 socialistas que a todo tirar puede hoy contarse entre las filas del partido.

Ello demuestra la repulsa que actualmente viene mereciendo al obrero de verdad el ideal político socialista.

Pero, ante estas realidades que le ofrece la ocasión actual, el socialismo calculador y perspicaz, ha visto en el elemento agrario, un refugio y una esperanza donde poder llevar sus propagandas y justificar con ello las actividades de su actuación. Y como sabe que a la gente del campo no le gustan las estridencias revolucionarias, ni los sectarismos anticlericales, ni las alharacas calle-

teras, puntos fuertes del socialismo doctrinal, sus voceros, cautelosos y prevenidos, se han lanzado a pronunciar discursos comedidos, pacíficos, casi gubernamentales.

Es la táctica que recomendaba Vollmar: «Nuestra misión principalísima debe consistir en aprovecharnos de la forma actual para intervenir en la organización de las formas venideras.»

Esta solapada táctica socialista de llegar a la revolución social por la adopción de medios pacíficos y por la adaptación a las formas y regímenes actuales, tiene para los socialistas la ventaja de atraer los asentimientos de las gentes incautas, desconocedoras del ideario del socialismo.

Así se explica que muchos elementos conservadores, derechistas, hayan recogido con alborozo las declaraciones que últimamente hizo un significado socialista dirigente en una prédica que pronunció en tierras de Aragón y que por su comedimiento político, tanto como por su mesura social, parecía revelar un convencimiento gubernamentalista por parte de su autor, y un contenido absolutamente pacifista ante la lucha de clases por

Santa Misión en Barbastro

Estamos autorizados para dar la noticia de que nuestro Ilmo. y Rvmo. señor Obispo ha dispuesto dar una Santa Misión a esta ciudad, en los últimos días del próximo mes de febrero y primeros de marzo.

Rvdos. PP. de la Congregación del Smo. Redentor son los encargados de misionar a Barbastro, y los actos que con tal motivo se celebren, sobretodo los solemnes y de conjunto, serán en la Santa Iglesia Catedral.

Debemos dar gracias a Dios que ha inspirado esta idea a nuestro Prelado, celosísimo de nuestro bien espiritual; y esa acción de gracias debe ir acompañada de otra oración, en súplica del feliz éxito de la misión.

Y para que todos tengan un concepto ajustado de lo que es y significa una misión, diremos; que una misión es, «el más importante y eficaz de todos los medios extraordinarios que emplea comunmente Dios para santificar y convertir al pecador».

Una misión bien dada y recibida con espíritu de piedad, puede ser la regeneración de un pueblo y tal vez de una comarca; una misión bien dada, puede llamarse el conjunto, el compendio y colmo de todas las gracias.

En otras ocasiones, Dios proporciona a una alma, ya inspiraciones secretas, ya buenos ejemplos, etc. etc.; mas en la Misión no parece sino que, haciendo el último esfuerzo, lo emplea todo.

Tal es la importancia de una Santa Misión: misión que este nuestro pueblo necesita, para que volviendo los ojos atrás vea que se ha desviado no poco del camino que conduce al bien, para que recuerde, que se ha olvidado bastante de las prácticas religiosas que aprendiera de sus antepasados, y ha aprendido las que le ha enseñado una sociedad corrompida y corruptora; para que desengañado se convierta a Dios a quien nunca debió dejar de servir y amar en el grado de sus ascendientes ni por los vanos temores al respeto humano, ni por la concupiscencia de la carne y de los ojos y la soberbia de la vida.

Dispongámonos, pues, por medio de la oración, para recibir dignamente este don de Dios de la Santa Misión, y durante ella, forcemos suavemente a

Señor, acudiendo a sus actos y haciendo por aprovecharnos, pues estamos obligados a cooperar a la gracia divina.

Las Santas Misiones, son digámoslo así, Jesucristo que congrega las muchedumbres. Los fieles de Barbastro deben acudir a su llamamiento.

Son Jesucristo que pasa haciendo bienes inmensos. Barbastro debe hacer que se quede reinando en todos los corazones.

Son Jesucristo que habla, todos debemos escuchar su dulcísima voz, y no dejar que se endurezcan nuestros corazones.

Son Jesucristo que predica. Grabemos en nuestro espíritu sus divinas enseñanzas.

Son Jesucristo que perdona. Caigan arrepentidos a sus pies todos los pecadores por mucho que lo sean y mucho el tiempo que ha pasado sin obtener su perdón lleno de amor divino.

Son Jesucristo que santifica. Apartemos con valentía cristiana cuanto se opone a renovar nuestro fervor y perseverar en el hasta la muerte.

Son Jesús y María que abren de par en par sus Corazones Misericordiosos para que todos entremos a participar de sus divinas y maternales gracias por mucho que sea nuestro alejamiento e ingratitud. Abramos los nuestros

a la más dulce confianza sin temor de no ser acogidos con amor divino y maternal amor.

En los días que faltan, oremos todos mucho y pidamos con gran fervor que descendan sobre esta querida ciudad abundantísimas gracias de arrepentimiento, de perdón y de perseverancia en el bien.

Procuraremos poner a nuestros lectores al corriente de las noticias que tengamos referentes a la Santa Misión.

Dulce y hermoso es vivir por la Patria

El día 5 de este mes, comunicaban de Alemania que la «Liga Internacional Femenina por la paz y la libertad», había dado comienzo a una asamblea. No queremos hoy hablar del espíritu que anima a esta institución, pero sí recoger algunos datos que pueden servir a nuestro propósito.

El Dr. Lewin, médico toxicólogo, dijo que en la actualidad existen 25 clases de gases asfixiantes o tóxicos, contra los cuales apenas hay defensa alguna posible y que hoy por hoy, por medio de estos gases, se puede aniquilar fácilmente una ciudad entera, privando de la vida a todos sus habitantes, desde el tierno niño que duerme en la cuna, hasta el venerable anciano que ya no ambiciona, sino una muerte dulce y tranquila.

El capitán Bunsckog de Suecia, habló

de la guerra «motorizada.» Los aviones de combate, dijo, son en todo el mundo unos 25.000, siendo sólo unos tres mil los destinados a fines comerciales. Los de combate están perfectamente armados y dotados de bombas de gases asfixiantes. Como consecuencia de ello, juzga que los grandes ejércitos de tierra y las poderosas escuadras de mar, serán dentro de poco, casi del todo inútiles en caso de guerra según los métodos modernos, es decir, de una guerra química y «motorizada,» por medio de aviones.

Que tales métodos, que tienden no solo a herir o privar de la vida al soldado combatiente, sino a convertir toda una ciudad en un horrible cementerio, no sean conformes al espíritu cristiano, es cosa por demás evidente: Cristo, Príncipe de la paz, predicó la paz al mundo.

El Cardenal Faulhaber, de Munich, por aquellos mismos días en que se celebraba el Congreso feminista antes citado, predicó un sermón que impresionó hondamente a los oyentes. Después de haber hecho algunas salvedades sobre la posibilidad de una guerra justa, se declaró abierta y terminantemente en contra del espíritu guerrero. «El espíritu de Cristo, dijo, es espíritu de paz, y no de guerra. Las guerras, aun las más justas y necesarias, son como otras tantas heridas que se infligen al orden moral cristiano. Así como la medicina y la economía han logrado triunfar en cierto modo, del hambre y de la peste, así la buena voluntad de todos, debería desterrar del mundo la guerra.»

Pero particularmente habló el Cardenal contra la guerra de gases asfixiantes y afirmó además, que en los países democráticos, es el pueblo quien ha de resolverse, en los momentos críticos, por la guerra o por la paz.

Añadió el Cardenal, que cada día es más conveniente que en las escuelas se infiltre a los alumnos el espíritu de paz que los niños jueguen menos a los soldados; que los textos de historia no se parezcan al relato de una serie de batallas y de guerras; que vayan desapareciendo poco a poco del interior de las casas, los viejos cuadros representando escenas sangrientas o terribles batallas; que los cantos guerreros de la juventud, sean sustituidos por otros inspirados por el amor a la paz mundial, y a la fraternidad cristiana.

Por último, después de haber parafraseado muy hermosamente el «*Dulce et decorum est, pro patria mori*», «Dulce y honroso es morir por la patria», cuando se trata de una guerra justa y del todo

A nuestro Ilmo. y Rvmo. Prelado

El próximo martes, día 29 de los corrientes, se cumple el primer aniversario de la consagración episcopal de nuestro amantísimo Prelado, Ilustrísimo y Rvmo. P. Nicanor Mutiloa Irurita, Obispo A. A. de Barbastro.

Al recordar a sus lectores esa fecha memorable para S. Sría. Ilma. y Rvma. y para la diócesis de Barbastro, EL CRUZADO ARAGONÉS estima un deber gratísimo reiterar los más vivos sentimientos de veneración y filial afecto a su santo y sabio Prelado; de firme e inquebrantable adhesión a su autoridad, y de ciega obediencia a sus enseñanzas.

Movidos y alentados con su palabra; colmados de atenciones que estamos muy lejos de merecer; no sabemos como mejor significar nuestra gratitud y darle testimonio de nuestros sinceros anhelos, que asegurándole que pedimos a Dios nuestro Señor le colme de sus bendiciones, para que su pontificado, que deseamos se prolongue por muchos años, sea fecundo en obras que redunden en la mayor gloria de Dios, bien de la Iglesia y fieles de la diócesis de Barbastro y mérito de S. Sría. Ilma. y Rvma.

Porque así sea, hace fervientes votos al Señor

LA REDACCIÓN

14

Documentos a servir para la Historia de Barbastro

Lectura y traducción de los mismos, hecha por nuestro colaborador

A. SANZ

Tenza, vuestro primo hermano por parte de la madre de quien descienden estos bienes acostumbraron a recibir y percibir, y con todo el derecho y acción uso y adquisición que de la misma cosa o por la misma cosa les perteneciere o les pudiere pertenecer. De suerte que vos dicho Juande La Nuza y Den-Tenza y vuestros herederos y sucesores indefinidamente tengais y disfrutéis teniéndolas y poseyéndo las, dándolas y enajenándolas a voluntad vuestra y de vuestros sucesores; reservándonos empero nuestro asentimiento y el de nuestros sucesores. Cuyo feudo y todos y cada uno de sus bienes determinamos que queden bajo vuestra posesión, a nombre precario, hasta que hubierais

conseguido la posesión real y actual o cuasi posesión de los mismos.

En cuya posesión queremos y expresamente consentimos que podáis entrar por vos mismo o por vuestro legítimo procurador, sin esperar mandato alguno del juez; mandado por tenor de la presente a todos aquellos que tuvieren actualmente el dicho castillo, palacio, moreria y a cualesquiere otros que a ello estén obligados, el que os entreguen a vos dicho Juan Miguel de La Nuza y Den-Entenza y a vuestros sucesores, bajo la obligación de fidelidad que a nosotros nos deben, la posesión libre y expedita de todas y de cada una de las cosas dichas... Vos empero quedáis obligado de prestar juramento ante nuestra presencia o ante la de nuestro vicario o del gerente de nuestra cancelaría, de poseer dicho feudo guardándonos toda fidelidad, obediencia y haciéndonos todo servicio a nos y a nuestros sucesores.....

Dada en Calatayud el 16 de octubre del año del nacimiento del Señor de 1515, y de nuestros reinados de Sicilia (citra Phar) y de Jerusalén el 3.º de Navarra el 4.º Yo el Rey

15

Letra de la confirmación del Justicia de Azlor a. 1529

Los Prior, Jurados y Consejo de la ciudad de Barbastro a los Señores Jurados y Concello del lugar de Azlor, salud y diflección.

Oy dada de la presents havemos recibido una letra vuestra por la cual uehemos qaveis sleydo (elegido) por Justicia del dicho lugar por un anyo que comenzó el día de Sant Miguel de Setiembre del ayo present et infrascripto, es a saver, a Guillén de Castán. Jayme Cancer, menor de días, Miguel Dabós, vecinos e habitadores desse lugar.

E por quanto juxta la concordia entre esta ciudat y el dicho lugar de la otra parte fecha, es en obción nuestra esleyir y nombrar y facer de confirmar en Justicia del dicho lugar uno de lls dichos tres por vosotros nombrados; por tanto juxta tenor de la dicha concordia et en virtud de aquella asleymos y confirmamos en Justicia del dicho lugar por el dicho tiempo de un anyo al dicho Guillén, dando al dicho Guillén de Castán toda aquella potestat jurisdicción

poder drechos et emolumentos que otros Justicias del dicho lugar predecesores suyos han havido o acostubran pueden y deben facer; e le obedezcays como Justicia; proveydo empero que antes que el dicho Guillén de Castán usse del dicho Oficio de Justicia jure en poder del Justicia del anyo más cercua pasado servir fueros, privilegios libertades usos e costumbres del regno de aragón e todas y cada mas otras cosas que los Justicias predecesores suyos han tenido et han acostumbrado jurar; abdicándose alli adelante al Justicia del anyo pasado toda patent del dicho oficio de Justicia.

Dado en la ciudat de Barbastro a doce días del mes de octubre del anyo de la Natividad de Nro. Señor Ihesucristo mil quinientos y veinte.

A vtra. ordinación los Prior y Jurados de la ciudat de Barbastro.

A los muy honors. y singulares amigos los Jurados y Consejo del lugar de Azlor.

inevitable; proclamó el «Dulce et decorum est, pro patria vivere»; «Dulce y hermoso vivir por la patria» execrando a los que viven sin amor a su patria o maquinan contra ella, y ensalzando a los que saben vivir por ella, es decir, por su bienestar y por su gloria.

Para terminar: no olvidemos que el socialismo proclama y practica en todo el mundo la lucha de clases, que es la peor de las guerras civiles, siendo la guerra civil, a su vez, la peor de todas las guerras; y no olvidemos tampoco que los Estados más crueles y más partidarios de la guerra aun de la guerra química y «motorizada», son los Estados socialistas: Ahí están como prueba irrecusable el Estado Socialista de Méjico, con todos sus sangrientos furores en contra de los indefensos católicos, y con todo su espíritu cruelmente perseguidor y martirizador aun de inocentes niños y flacas doncellas. Y ahí está también el Estado socialista soviético de Rusia, con el caótico mar de sangre y dolor que forma su pasado, y respectó a su presente, con todo su poderío guerrero, así químico como «motorizado», y con su tenaz empeño de promover a toda costa la lucha fratricida mundial.

Hace 25 años

Llevaba fecha 23 de enero el número 34 de EL CRUZADO ARAGONÉS, y traía como fondo el segundo de la serie «El Pontificado», suscrito por Pedro Larruy, presbítero.

«Más sobre lo del P. Nozaleda», era el título del artículo que seguía, y, como indica el titular, era una refutación de las injurias y calumnias que en aquella ocasión se lanzaron por las izquierdas, dirigidas por los masones y masonizantes contra el ilustre dominico, a cuyo favor iba ya reaccionando la opinión en vista de los hechos publicados: es digno de que se repita y perpetúe el siguiente párrafo de «La Correspondencia militar», para que conste siempre y sirva de aviso en el presente las trazas que la masonería emplea en contra de los intereses de la Patria: pues decía el mencionado periódico: «..... se pondrá de manifiesto a quienes alcanza más responsabilidad en la pérdida de Filipinas, si al P. Nozaleda y a los frailes, o al Gran Oriente de la Masonería y sus secuaces, siendo así, como muchos aseguran, que las logias «Katipunescas», de donde salieron los asesinos de los españoles, se organizaron sobre la base de las logias masónicas, y que unas y otras coadyuvaron al mismo fin: acabar con la dominación española, combatiendo a los frailes». Es la obra de siempre realizada por la masonería.

—«Modesto Artesano» firmaba «El periodismo en Barbastro», en el que traía a cuento los periódicos que desde el año 1843 se habían publicado en esta nuestra ciudad, con declaración del color político de cada uno, quienes los dirigieron, números que aparecieron y tiempo de su publicación: empieza la lista con «La Atalaya» y la termina con EL CRUZADO ARAGONÉS.

—El «Entre semana» estaba dedicado a publicar textualmente la protesta que el Emmo. Sr. Sancha, Cardenal Arzobispo de Toledo elevaba al Excelentísimo Sr. Presidente del Consejo de ministros, en nombre propio y de todo el episcopado español por la campaña que contra la Iglesia se venía haciendo a pretexto del nombramiento de arzobispo de Valencia.

—La «Carta de Huesca» daba cuenta de las fiestas religiosas celebradas en honor de San Vicente, mártir; que en «La Liga Católica» el Ilmo. Prelado oscense explicó la Bula *Quanta cura*; que se había constituido la Delegación del

Real patronato para la represión de la trata de blancas, siendo nombrada presidenta doña Pilar Cardenera de Cardenera, y que don León Laguna quedó al frente del servicio agronómico de la provincia, en virtud de reformas introducidas en el ramo.

—«Sección de noticias», anunciaba que se habían terminado felizmente los trabajos para el alumbramiento de aguas de la ciudad, las cuales, según el análisis cualitativo de los farmacéuticos señores Otto y Castellvi, eran de calidad superior a las que hasta entonces abastecían la población; que seguían los trabajos de la Junta de Consumos, para atender las reclamaciones presentadas; que llegaría pronto una compañía cómica-dramática, cuyo director era don Joaquín Nuñez, para actuar en nuestro teatro, y que había fallecido en Espés, doña Juliana Castán, madre del reverendo don Juan Manuel Latorre, economo de aquella parroquia.

—En «Chinas», después de felicitar a la Sociedad «Aguas Potables de Barbastro», censuraba que, entre las bombas que quedaron en el fondo de uno de los pozos, estuviera una de la «Fraternal Barbastroense» que podía hacer mucha falta en el caso de ocurrir un siniestro; protestaba del abandono del trozo de la carretera de Monzón en la entrada a la ciudad; de las malas condiciones de la luz eléctrica que se suministraba; de las exigencias de los carniceros, y del incumplimiento de las Ordenanzas municipales.

SE VENDE

la casa n.º 24 de la calle de Graus.
Informarán en la misma.

El porvenir de la fe en el Mundo

Es indudable que, entre tantas cuestiones como preocupan a los corazones cristianos, el gran problema del siglo XX es el problema misionero, el problema de la conquista del mundo para la verdadera fe.

Es, desde luego, el más trascendental de todos, por depender de su solución la salvación eterna de millones y millones de almas y la conquista del mundo para la verdadera o falsa civilización.

Problema inaplazable, pues en lo que queda de siglo es casi cierto que las grandes religiones gentiles o se transformen continuando entre sus espaciosas mallas los grandes pueblos, o son conquistados en gran parte por los protestantes, o ingresan en el catolicismo.

Problema lleno de incertidumbre ante las poderosas y contrarias fuerzas que entran en su resolución.

Los obstáculos de esta dichosísima conversión del mundo que le daría tanta paz y tanta dicha son: el protestantismo con sus grandes medios; el gentilismo, a punto de transformarse y el naturalismo o sea la falta de religión, hija del escepticismo y del racionalismo, sustituyendo la verdadera fe por un deísmo vago que de algún modo apague la sed de creer que siente toda conciencia.

Tan solo el catolicismo, radiante como un sol, bienhechor y puro como salido del corazón amoroso de Jesús puede ofrecer la única solución verdadera. Su acción, dirigida a sus hijos, tiende a convertirse cada día en mejor; se extiende hacia las sectas disidentes y en el seno de las mismas consigue cada día gloriosas conquistas; y por medio de millones de misioneros penetra en los más remotos pueblos paganos.

Nada más consolador que el estudio de esa acción de la Iglesia que, perseguida en unos pueblos, resurge poderosa en otros cien, y que como fuego inextinguible se propaga en todas direcciones.

Sin embargo, la mies es tanta, que los operarios en su comparación son pocos.

Y ante la extensión del campo por roturar, inmenso como un océano, la consideración de los escasos medios materiales de que pueden disponerse, pone espanto en el alma.

¿Cual será la dirección de esta crisis religiosa que conmueve al mundo?

Las oraciones y los sacrificios de los católicos deben acelerar la hora del Señor.

Hay que orar mucho por la conversión de los hombres a la verdadera fe y hay que sumar a la oración la acción, prestando hombres y dinero a la empresa más gloriosa del siglo en que vivimos.

La Obra de la Propagación de la fe y la Santa Infancia principalmente recogen en los pueblos cristianos los elementos materiales para esa gloriosa conquista del orbe para Jesucristo.

He aquí una relación de las limosnas recolectadas en el último año de 1928 en la Santa Infancia de esta ciudad.

COROS DE NIÑOS

	Pesetas
Colegio de Escuelas Pías.	57.20
Colegio de San José	1.75
Escuelas de Párvulos.	20.15
Seminario Conciliar.	103.05
Suma.	182.15

COROS DE NIÑAS

Colegio de S. Vicente de Paúl.	113.95
Colegio de la Inmaculada.	45.45
Colegio del Sagrado Corazón.	19.85
Escuelas Nacionales.	37.00
Suma.	216.25

LIMOSNAS PARA BAUTISMOS

Una persona piadosa, para cuatro bautismos con los nombres de Carmen, Angelita, María y José M.ª.	20.00
Alumnas internas del Colegio de San Vicente de Paúl, para dos bautismos con los nombres de José, Luis e Inmaculada.	4.00
María Luisa Valdovinos, para un bautizo con el nombre de María Luisa.	5.00
Carmen Gastain, para un bautizo de una niña con el nombre de Carmen.	2.00
Limosna de un sacerdote.	3.00
Suma.	34.00

RESUMEN

Coros de niños.	182.15
» de niñas.	216.25
Limosnas para bautismos.	34.00
SUMA TOTAL.	432.40

La madre, antes agotada
por la debilidad, mira satisfecha a su hijo sano y robusto, merced al reconstituyente conocido por Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Muy necesario a las mujeres que crían porque vigoriza los nervios, suprime los mareos, abre el apetito y enriquece la secreción lactea en provecho de sus hijos.

Más de 35 años de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja



Academia Preparatoria

Para Correos, Telégrafos y Carreras especiales

Costa, 4

Dirigida por el

M. I. Sr. D. Ambrosio Sanz

Canónigo de la S. I. Catedral

D. Alberto López

Jefe de Telégrafos y exdirector de la Academia López de Madrid

D. Saturnino Castiella

Oficial de Correos y especializado en la preparación para Correos.

HERRAJ carbonizado, sin tufo ni humo.

CARBON fuerte, carrasca
Venta:

Almacén de LUIS ALFOS
Costa, 9.-Barbastro

CORREAS DE Cuero, todos los anchos
Calidad primera. Precios de fábrica.
GÓMEZ.—Ricardos, 39.—BARBASTRO

MESA REVUELTA

De todo y de todas partes

Como se ve a Dios

A Benjamin Franklin, cuando los niños lo veían por las calles, lo rodeaban y hasta le besaban la mano. Un día le dijo una niña:

—Señor Franklin: usted que es tan sabio, ¿podrá decirme, dónde está Dios?

El anciano sonriendo y mostrando a la niña el cielo inundado de luz le dijo:

—Procura mirar al sol de frente. La niña lo intentó; pero enseguida tuvo que taparse los ojos con las manos.

—No puedo—contestó—el sol me deslumbra.

El sabio, moviendo la cabeza, díjoles entonces:

—Pedias ver a Dios y ni siquiera puedes mirar al sol de frente; ya ves cuan débiles son tus ojos. Hija mía, a Dios no se le puede ver con los ojos; Dios es el foco de la sabiduría y bondad, como el sol es el foco de la luz y calor. Estudia mucho, procura ser más buena cada día, y te irás aproximando a El y le verás reflejándose en el fondo de tu alma.

Los arrecifes del alcohol

Interrumpe la digestión, hace perder el sentido del gusto, irrita la garganta, congestiona e inflama el estómago, exagera la secreción de jugos digestivos, ulcera el hígado, destruye el apetito y trae el enflequecimiento y la debilidad progresiva.

A su paso por la laringe, el alcohol le hace perder su elasticidad, y viene su enronquecimiento, provoca la tos, ataca los pulmones, y predispone a la tuberculosis.

Coagula y descompone la sangre, ataca los tejidos del corazón, dilata las arterias y las venas, expone a las embolias produce la aneuria y es causa de hemorragias.

Descompone los tejidos del cerebro, causa el reordenamiento, trae la rotura de los vasos, las apoplejías, la parálisis la infelicidad y la locura.

La vista se acorta, el oído se entorpece, la palabra titubea, el tacto se embota, las piernas se doblan y los músculos no obedecen.

El alcohol abre las puertas de todas las enfermedades y la vejez se anticipa; un hombre de cuarenta años, revela por lo menos veinte más.

El alcoholismo ataca también las facultades del alma, produce la lentitud en el espíritu, ilusiones, alucinaciones, vértigos, temores injustificados, destruye la memoria, turba la imaginación, debilita la voluntad, altera el carácter y viene lentamente la manía, el embrutecimiento y la demencia.

El alcoholismo es al mismo tiempo un mal social, porque trae la degeneración de la especie.

El porvenir moral y material de la familia y de la patria, están seriamente comprometidos por el alcohol; y el pueblo que se alcoholiza, está en vías de desaparecer.

Hidroterapia

Diálogo entre un médico y un individuo que tiene fama de muy sucio.

Conque, doctor, ¿debo ir a tomar algunas aguas?

—Sí señor.

—¿Y me probarán?

—Harán milagros.

—Pero, ¿qué aguas me aconseja usted?

—Es indiferente. ¡Con tal de que sean abundantes, basta. ¡Ah, y no se olvide usted del jabón!

Buenas lecturas son las que elevan y ennoblecen el espíritu, las que instruyen mejorando. Malas lecturas son las que

descubren bajos sentimientos de bestialidad o de satánica soberbia alterando la paz del cuerpo y del espíritu en el lector, enfermándolo y a veces matando esa paz para siempre. Las malas lecturas son como los tizones: o queman o manchan.

tentes expresaron sus entusiasmos por los intereses de la provincia, pidiendo que pasara por Huesca.

Hemos leído, que el Sr. Estaún disintió en algunos puntos, e hizo la observación de que en este asunto como en el del ferrocarril, no se olviden los intereses de Barbastro.

Por nuestra parte, gracias Sr. Estaún.

Noticias

Locales y Regionales

Los días 2 y 3 de febrero próximo, se celebrará en esta ciudad la tradicional feria de la Candelaria, que esperamos será tan concurrida y animada como siempre, aunque el mal estado de las cosechas hace augurar pocas transacciones en ganados y artículos propios de tales concurrencias mercantiles.

Después de brillantes ejercicios y con la clasificación de sobresaliente, ha aprobado el octavo curso y obtenido el título de profesor de piano en la Escuela Municipal de Música de Zaragoza, el joven barbastrense José M.^a Liesa Pueyo, alumno del maestro Rdo. D. José Ayala.

Al felicitar al nuevo profesor, felicitación que hacemos extensiva a su maestro y a sus padres, le deseamos muchos triunfos en su nueva profesión.

Entre los numerosos decretos pertenecientes al ministerio del Ejército, firmados por el Monarca el día 23, figura uno designando para el mando de la Zona reclutamiento de Huesca, al coronel de Infantería don Lázaro García y Díaz.

Se han celebrado las oposiciones para la provisión del beneficio con cargo de tenor, vacante en esta S. I. Catedral, para el que se presentó un solo opositor.

Cuando conozcamos el fallo del tribunal, daremos cuenta del resultado.

El jueves último, se vió en la Audiencia provincial la causa seguida contra Francisco Baldellou Mayor, que dió muerte al respetable párroco de Estadilla, Rvdo. D. Antonio Frago Santamaría, de 82 años.

Oída la defensa, el ministerio fiscal retiró la acusación, y el Baldellou fué absuelto, ordenando su ingreso en un man comio.

Se celebró en Huesca la asamblea en pro de la autopista Mediterráneo-Cantábrico, durante la cual todos los asis-



EL M. I. SEÑOR

Don Lorenzo Lario Moreno

Dignidad Arcipreste de la S. I. Catedral de Calahorra

FALLECIÓ EN ZARAGOZA EL DÍA 23 DE LOS CORRIENTES

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

= D. E. P. =

Sus apenados, hermana política doña Waldesca Aulló; sobrinas Petra, Anselma y Magdalena Lario; sobrinos políticos don Casimiro Sarué y don Mariano Naval; tíos, primos, entre ellos el R. P. Gregorio Moreno, Sch. P., sobrinos y demás familia,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, ruegan lo tengan presente en sus oraciones, por lo cual la familia quedará eternamente agradecida.

Enero de 1929.

Varios Rvms. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

En la iglesia de los RR. PP. Misioneros se celebrará mañana domingo la función llamada «Visita Domiciliaria del Indo. Corazón de María». Por la mañana a las ocho, misa de Comunión general de las asociadas, con las solemnidades de costumbre. Por la tarde, a las cinco, función solemne, con exposición de todas las Urnas y con sermón que predicará el Rvdo. P. Anastasio Sanzol. Muy encarecidamente se recomienda la asistencia de todas las asociadas.

Neerológicas

En Zaragoza, donde había fijado su residencia obtenida la jubilación después de 40 años de residencia coral, ha fallecido a los 66 de edad, y después de recibidos los santos sacramentos, el ilustrado y virtuoso Arcipreste de la S. I. Catedral de Calahorra M. I. señor D. Lorenzo Lario Moreno.

Nombrado canónigo Magistral de esta S. I. Catedral, a los 25 años de edad, en Barbastro ha residido por espacio de 38 años, durante los cuales ha desempeñado muy honrosos cargos, y delicados ministerios, en los cuales se captó no pocas simpatías, siendo considerado por todos como un barbastrense.

El confesonario y el púlpito ocuparon con preferencia la vida de Magistral Sr. Lario, y discípulos de su cátedra, en el Seminario, son la mayor parte de los sacerdotes de la Diócesis.

Hace dos años próximamente, en virtud de concurso de méritos y servicios, y a su instancia, fué nombrado Dignidad de Arcipreste de Calahorra; y cuando obtenida la jubilación llegaba y la hora de descansar, el Señor le ha llevado al Cielo, donde piadosamente pensando habrá recibido el premio; debido a sus trabajos ministeriales.

Su muerte ha sido muy sentida en esta ciudad.

Descanse en paz y reciban sus deudos doña Waldesca Aulló, hermana política; sobrinas Petra, Anselma y Magdalena; sobrinos políticos y demás familia, especialmente su primo el R. P. Moreno, Sch. P. el testimonio de nuestro sincero duelo.

Hace pocos días dábamos noticia de la desgracia que afligía a la familia de nuestro buen amigo de Calasanz, don Antonio Pascau Muzás, y hoy la damos del fallecimiento de éste, ocurrido en dicho pueblo el día 22 de los corrientes.

Vicima de rápida enfermedad, ha bajado al sepulcro a los 73 años de edad, recibidos los santos sacramentos y la Bendición Apostólica.

Ejemplar padre de familia y modelo de caballeros cristianos, su muerte, por lo inesperada, ha causado profundo sentimiento entre sus muchas relaciones.

Dios Nuestro Señor que así quiere probar a los suyos, dará seguramente la resignación cristiana que necesitan a sus hijos don Antonio, don Enrique, don Ramón, doña Pilar doña Josefa y doña Antonia; hijos políticos, nietos, hermanas políticas, primos, sobrinos, y a su hermano, nuestro querido amigo y compañero don Francisco Pascau, a todos los cuales acompañamos en su pesar por la doble desgracia de familia que lloran.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

Junta General Ordinaria de Accionistas

El Consejo de Administración ha acordado convocar a sus accionistas para el día 10 de febrero próximo a las once, en su domicilio social, con objeto de celebrar la Junta general estatutaria.

Para tener derecho de asistencia a la Junta, se requiere ser poseedor de veinte o más acciones, con treinta días de anticipación a la celebración de aquella, debiendo recoger la tarjeta de admisión antes de los tres días de la fecha indicada.

Zaragoza 8 de enero de 1929.

El Secretario
JOAQUÍN BARDAVIO

IMPRENTA SANTAMARIA.—BARBASTRO

La V. O. T. de San Francisco de Asís, celebrará mañana domingo sus cultos mensuales, en la parroquia de San Francisco, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general; y por la tarde, a las cuatro y media, coincidiendo con la Hora Santa, se hará el ejercicio propio del mes.

Mañana, Dominica de Septuagésima, se hará la publicación de la Bula de la Santa Cruzada, en la S. I. Catedral, con la solemnidad de rúbrica.

Durante la misa conventual estará expuesto el documento pontificio, y habrá sermón que predicará un Rvdo. P. Benedictino del Pueyo.

El sábado próximo, día 2 de febrero, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, en la misa conventual de la S. I. Catedral habrá sermón que predicará el M. I. Sr. D. José Grau, canónigo Magistral.

Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 13

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación.

MATERIALES DE URALITA.

SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y del país, de la clase primera y garantizada. Propietarios, antes de comprar sírvanse visitar esta Casa o pedir precios.

CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Cerera León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS

RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { RAFAEL GIL
Telefonos. {

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa



ALMACÉN DE MUEBLES

MARIANO PUERTAS

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11
(Entrada al puente del Portillo)

BARBASTRO

Sección especial en dormitorios fantasía, completos, desde 350 a 1.500 pesetas, en el almacén que esta casa dispone en la misma calle Argensola, n.º 35.

Venta de la acreditada máquina para coser y bordar de construcción alemana marca GRITZNER, a precios sumamente económicos.

IMPRESA MODERNA
- CASTILLON -
PLAZA DEL MERCADO.-BARBASTRO

LIBRERIA—PAPELERIA—OBJETOS DE ESCRITORIO—EXTENSO MUESTRARIO EN PAPELES PARA HABITACIONES MATERIAL ESCOLAR—ESTILOGRAFIA—CAS—

Dado el creciente favor del público, que nos permite hacer las compras en gran escala, esta casa puede ofrecer sus artículos e impresos a precios baratísimos y siempre de irrepachable calidad.

Libro de Ventas, de 50 hojas,	a 2'00	Venta de hojas para solicitar licencia de caza o pesca—Recibos de inquilinato—Fes de vida—Talonarios de facturas—Declaraciones de nacimiento—Recibos de estación—Libros de contabilidad—Tinta Waterman, la mejor marca, etc.
Sobres, desde dos reales el ciento	a 9'00	
Esquelas mortuorias, grises el ciento	a 8'00	
» » corrientes »	a 10'00	
» » cartera »	a 10'00	
» para joven, »	a 9'00	
» » corrientes »	a 9'00	

INMENSO SURTIDO EN **FIGURINES** DE TEMPORADA

PLUMAS ESTILOGRAFICAS **WATERMAN** A 17'50 PTAS.

¡SEÑORA!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Jintorería de POLO, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección de la limpieza en seco y teñido

	Pesetas		Pesetas
Traje completo caballero . . .	8 15	Falda señora, corriente . . .	4 5
Americana » . . .	4 7	Toquillas lana, desde . . .	2 2
Pantalón » . . .	3 5	Mantones señora, abrigo . . .	5 7
Abrigo » . . .	7 15	Abrigos de señora . . .	7 11
Vestido señora, lana. . . .	6 8		

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10%.

Representante en Barbastro: Don J. Crisóstomo López, Cozo, 16

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

- En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 ½ por ciento.
- En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual
- En las cuentas corriente a la vista. . . . a razón de 2 ½ por ciento anual

CAJA DE HORROS 4 POR CIENTO

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Aínsa, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamarite de Litera

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacifico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales suomáricas, estando dotados de los mas modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Corónel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.